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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO, PEDRO SÁNCHEZ 

 

Presidente.- Buenas tardes. Gracias a los medios de comunicación por atender esta 

comparecencia y gracias también al canciller de Alemania, a mi amigo Olaf, que es 

un placer lógicamente recibirle aquí en España, Madrid, a los pocos días del inicio 

del nuevo año y también a las pocas semanas de haber tomado posesión el nuevo 

Gobierno. 

Como sabe la opinión pública española,  España ha trabajado codo con codo con el 

anterior Gobierno del que formó también parte el hoy canciller Scholz, y debo decir 

que algunos de los logros de esa colaboración anterior llevan la firma del canciller de 

Scholz y que han sido muy importantes para dar respuesta a la crisis de la covid-19.  

Pienso, por ejemplo, en los fondos Next Generation, donde el canciller Scholz ha 

tenido un liderazgo incuestionable dentro del Eurogrupo y también, por ejemplo, en 

el Fondo SURE, que es uno de los fondos que nos ha permitido también financiar y 

sostener en buena medida los trabajos en los momentos más difíciles de los 

confinamientos.  Y por eso quiero, en primer lugar, canciller, darte la enhorabuena y 

las gracias por el compromiso europeísta que has venido desplegando a lo largo de 

estos años y que, estoy convencido, vas a continuar haciendo en los próximos años. 

 El encuentro de hoy constituye un primer repaso de trabajo a la agenda compartida 

que tenemos ambos gobiernos. Hemos tenido ocasión de abordar una amplia 

variedad de temas, probablemente muchos de ellos de manera superficial, por una 

cuestión de tiempo: desde la intensa agenda bilateral de los próximos meses a las 

cuestiones más urgentes de la agenda europea y también su dimensión exterior, los 

preparativos de la cumbre de la OTAN que vamos a celebrar el próximo mes de 

junio en Madrid, sobre los que compartimos visión y para cuyo éxito nos hemos 

conjurado. 

 Y de todo ello van a permitirme que me quede con dos resultados concretos que 

creo resumen bien el espíritu del encuentro de hoy. En primer lugar, hemos decidido 

que vamos a volver, en cuanto nuestras agendas lo permitan, a celebrar, en esta 

ocasión  nos toca en España, la cumbre bilateral hispano-alemana.   Se trata, yo 

creo, de un formato muy importante,  pospuesto, por desgracia, el año pasado como 

consecuencia de la pandemia y también lógicamente, del ciclo electoral en 

Alemania. Como saben estas cumbres son muy importantes.  Son el principal 

instrumento de impulso de unas relaciones bilaterales que, en el caso de Alemania, 

son extremadamente densas, como demuestran los datos. En lo personal, por 

ejemplo, con los miles de ciudadanos españoles y alemanes que han echado raíces 

en el otro país, con la gran interacción en general entre nuestras sociedades civiles y 
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con los más de 11 millones de alemanes y alemanas que visitan o visitaban 

anualmente, mejor dicho, España antes de la pandemia y que esperamos volver a 

ver muy pronto también en nuestro país. Sin duda alguna en lo económico, porque la 

balanza comercial que en el peor año de la pandemia, en el año 2020, superó los 

sesenta y tres mil millones de euros y con una tasa de cobertura creciente para 

España, que se sitúa en el ochenta y siete por ciento,  y también, sin duda, con el 

gran peso inversor que tiene la economía alemana y un tejido empresarial y cadena 

de valor muy integrados y que apuesta cada vez por más sectores innovadores.  Y 

finalmente, en el ámbito cultural, que yo quisiera también subrayar, especialmente 

en el año 2022, porque tenemos el gran honor, España, de haber sido seleccionado 

como el país invitado para la Feria del Libro de Frankfurt, uno, como saben, de los 

grandes acontecimientos culturales de este año, que cuenta con la total implicación 

del Gobierno de España. 

En segundo lugar, el canciller Scholz y yo constatamos que hoy iniciamos una nueva 

etapa en nuestra colaboración a nivel europeo. 

El pasado si ha demostrado algo es que precisamente España y Alemania han 

logrado grandes cosas cuando hemos ido de la mano. Somos más que la suma de 

los dos países y por lo tanto hoy ponemos esta sintonía al servicio de una mayor 

ambición para la Unión Europea. 

Una sintonía que nace de la coincidencia de ambos países en posiciones de fondo 

en importantes debates que tenemos por delante. Y como he referido antes, sin 

duda alguna los fondos Next Generation y las transiciones que tenemos que hacer, 

la transición verde y la transformación digital en términos de inversión, y en términos 

también de reformas, son fundamentales en esa coincidencia entre ambos 

gobiernos. 

Y ahora, además, compartimos con este nuevo gobierno alemán la visión sobre el 

progreso social y económico que traducimos en la determinación para garantizar y 

devolver la dignidad o el respeto como decía el canciller Scholz en su campaña 

electoral a nuestros conciudadanos, a los trabajadores y trabajadoras, a nuestros 

jóvenes y a nuestros mayores. 

Algo sobre lo que discutimos y tuve ocasión también de aprender de Olaf, antes 

incluso de la formación de su nuevo gobierno, en junio pasado en Berlín, en el año 

2021 y posteriormente en Roma. Y me refiero, por ejemplo, a la noción de justicia en 

la doble transición, al empuje que debemos dar a la Europa social en todas las 

dimensiones, así como a la defensa de nuestros valores y de nuestros principios 

socialdemócratas. 
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Y, por otro lado, en aquellas cuestiones en las que a priori no estamos tan alineados 

España y Alemania, tenemos un potencial tractor enorme que yo quiero poner 

también en valor si hacemos confluir nuestras posiciones. 

Así podría ocurrir en los próximos debates que vamos a tener en Europa en lo 

relativo a la taxonomía verde, al pacto de migración y de asilo, que también hemos 

tratado en nuestra conversación, o a la reforma de la gobernanza económica 

europea. 

Creo que ambos países coincidimos en que las reglas fiscales, actualmente 

suspendidas, son demasiado complejas, difícilmente cumplibles en el contexto de la 

pandemia y por tanto, el Gobierno de España considera que es importante 

reformarlas teniendo en cuenta dos grandes consideraciones la primera de ellas que 

tenemos que dar respuesta al reto climático que nos están pidiendo los jóvenes en 

nuestro continente y también a la transformación digital. En muchas ocasiones 

ambas van de la mano, la transformación digital y la transición ecológica, al tiempo 

que lógicamente garantizamos la sostenibilidad de las finanzas en el medio plazo. 

En conclusión, es un placer tenerte en Madrid, Olaf. 

Te agradezco el esfuerzo que haces de estar aquí en Madrid con nosotros. Entiendo 

perfectamente, y sobre todo para un nuevo gobierno, la agenda tan intensa que 

debes tener a nivel nacional. 

Creo que iniciamos una nueva etapa que debe permitirnos desarrollar aún más 

nuestro máximo potencial. 

Creo que la cumbre bilateral, como he dicho, va a ser un instrumento fundamental y 

contamos ya con un diálogo estructurado que podemos impulsar todavía más. Hoy 

es sólo el primer día de trabajo de los muchos que van a venir, colaborando juntos 

en los distintos niveles y en esa dirección. 

Muchísimas gracias al canciller, a todo su equipo, por acompañarle y venir a esta, a 

esta ciudad de Madrid. 

Cuando quieras tuya es la palabra. 

 

INTERVENCIÓN DEL CANCILLER DE LA REPÚBLICA FEDERAL DE ALEMANIA, 

OLAF SCHOLZ 

 

Canciller Olaf Scholz.- Muchas gracias, Pedro, por la amable invitación de venir a 

Madrid. Es un placer estar aquí. 



 

5 

El viaje también es una muestra de que los lazos entre nuestros dos países son muy 

buenos. Y así podemos decir con toda claridad: España y Alemania son muy buenos 

amigos. Hoy hemos dado otro paso más para garantizar que esto siga siendo así en 

el futuro. 

Me alegro de haber convenido que vamos a celebrar una vez más una cumbre 

bilateral para reactivar este compromiso en nuestros equipos, para hacer todo lo 

posible para organizarlo lo antes posible. 

Una Europa soberana y un orden internacional basado en valores. Eso es lo que nos 

une. Queremos hacer todo lo posible para salvaguardar esta soberanía de Europa, a 

pesar de todos los esfuerzos por un orden multilateral basado en valores es los 

esfuerzos que tenemos que hacer por la recuperación económica, la protección del 

clima y también la política en materia de seguridad, sobre todo la seguridad de 

Europa. 

Por eso es un placer saber que podemos contar siempre con España, sobre todo 

pensando ahora en la próxima cumbre de la OTAN que acogerá España y donde la 

Alianza presentará su nuevo concepto estratégico. El Gobierno federal contribuirá al 

máximo al éxito de esta cumbre. 

Justo por eso hablamos también ahora de las crisis en la vecindad europea. Eso 

vale sobre todo para la situación en la frontera ruso-ucraniana, que nos preocupa, 

por supuesto, y que es muy grave. No hay otras palabras para describirlo. Es muy 

importante ver pasos inequívocos por parte de Rusia hacia la desescalada de la 

situación. Y también está claro que una agresión militar contra Ucrania traería 

graves consecuencias políticas y económicas. Y por eso tenemos que hacer todo lo 

posible para evitar que se llegue a este extremo, porque al final solo causaría 

sufrimiento para todos. 

Lo que está bien es que ya haya todo una serie de formatos, las conversaciones 

directas entre Rusia y Estados Unidos, el Consejo OTAN-Rusia, la OSCE.  Me 

alegro de que este formato haya cobrado más dinámica y también queremos 

reactivar el formato de Normandía junto con Francia. Intentamos también fortalecer 

esta fuerza de Europa hacia la desescalada de la situación. España coopera con 

nosotros de manera conjunta para poder seguir por este camino. 

También hemos hablado sobre temas de la actualidad europea.  

Por supuesto, la transición ecológica ha formado parte de eso. España y Alemania 

tienen una gran ambición. Queremos alcanzar rápidos progresos en la ampliación de 

las energías renovables y vemos que es una tecnología económica del futuro. La 

ampliación de la energía eólica, tanto off-shore como on-shore, la energía solar. Y 

también tenemos que asegurar el éxito económico, que haya buenas redes y una 
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buena conectividad entre nosotros y nuestros vecinos para poder seguir creando 

una buena red en Europa y para así sacar adelante las energías renovables. 

Contribuir al éxito de esto es algo que queremos hacer juntos en Europa, no sólo 

cuando hablamos de la taxonomía, sino también sobre el paquete europeo “Fit for 

55”, que sentará las bases, bases importantes, para poder alcanzar este progreso y 

frenar el cambio climático. 

Otros temas que nos han venido ocupando y que lo seguirán haciendo han sido la 

migración o la cuestión del Estado de Derecho en Europa. Eso es muy importante 

porque caracteriza la cohesión de Europa.  

Y me alegro de tener estas buenas relaciones. Hemos podido hablar mucho entre 

nosotros, pero nos ha faltado tiempo y por eso realmente me alegro de que pronto lo 

podamos profundizar en la cumbre bilateral con más tiempo y además, cuando 

quieras, tanto aquí o en Bruselas y en otras situaciones donde coincidimos. 

Muchas gracias por la invitación. 

Yo estoy convencido de que tendremos muy buenas relaciones, apoyadas también 

por la Feria del Libro en Frankfurt, que ya se ha mencionado. Está muy bien que la 

literatura española juegue un papel importante también en Alemania. 

 

P.- [Andreas Rinke, Reuters Germany]  

Una pregunta para el canciller federal y también para el presidente del 

Gobierno español. 

Aquí tenemos a dos socialdemócratas. ¿Qué significa eso?  Que sea ahora los 

partidos socialdemócratas los que tengan la mayoría en Europa y ya no los 

conservadores. ¿Han hablado con Macron también y con el primer ministro 

italiano? ¿Creen que habrá un movimiento? 

Y, señor presente del Gobierno, usted ha dicho en cuanto a la crisis de la 

Covid- 19, que la pandemia ahora tiene que ser tratada como si fuese una 

gripe. ¿Hay que cambiar de estrategia? ¿Puede España ser un modelo para 

Alemania?  Se lo preguntaba también al canciller federal y, a lo mejor, también 

¿no hace falta una vacuna obligatoria en Alemania? 

Presidente.- Muchísimas gracias por las preguntas. 

Bueno, yo quiero recordar cuando el canciller Scholz era candidato a la Cancillería 

estuvimos en un encuentro del partido de los socialistas europeos en Berlín y 

recuerdo una de las cosas que dijo en ese encuentro, que ha sido precisamente uno 
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de sus principales mensajes a lo largo de los meses de campaña electoral en 

Alemania. 

Y es que cuando la ciudadanía quiere respeto y quiere dignidad en su vida, siempre 

mira a la socialdemocracia.  Y creo que la revolución del respeto, de la dignidad, es 

la gran revolución pendiente en el continente europeo y sin duda alguna en España. 

Y cuando hablo de respeto y hablo de dignidad, hablo de dignidad en el empleo. 

Hablo de dignidad en las pensiones, hablo de dignidad en los salarios. También de 

dignidad en la educación de nuestros jóvenes. En la dignidad para poder acceder a 

una vivienda a una edad temprana y no las edades que tenemos ahora mismo en 

nuestro país, al menos que sufre España. 

Y quiero reivindicar esa palabra, la del respeto que utilizó el canciller Scholz, porque 

creo que eso es precisamente lo que sintetiza la propuesta socialdemócrata para 

Europa y que, humildemente nosotros, al menos en España, también estamos 

intentando impulsar: la dignificación de las condiciones de vida de nuestros 

compatriotas. 

En segundo lugar, sobre la crisis del Covid 19, decir varias cosas. La primera, si algo 

nos ha demostrado la pandemia, es que ningún país puede dar lecciones a nadie. 

Ningún país puede dar lecciones a nadie. 

Al contrario, todos tenemos que aprender de todos y desde esa posición lo que 

quiero decir es que, nosotros, no es que estemos diciendo que queremos cambiar 

de la noche a la mañana, en plena sexta ola, cómo concebimos y cómo gestionamos 

esta pandemia frente al Covid 19. 

Sí que decimos que a lo largo de los próximos meses y a lo largo de los próximos 

años, vamos a tener que abordar, conforme la ciencia nos lo diga, sin prisa pero sin 

pausa el cómo empezamos a gestionar esta pandemia desde otros parámetros, 

entre otras cuestiones, porque la vacunación avanza, en algunos países en menor 

intensidad que en otros, pero avanza y por tanto empezamos a tener mayor 

población protegida como consecuencia de la vacuna en nuestro continente, en el 

continente europeo. 

Y en ese contexto es en el que el Gobierno de España, al menos haciendo bien los 

deberes, es decir, simplemente anticipando escenarios, pues trabaja con la 

comunidad científica en ver cómo podemos construir ese puente, que, no hoy, ni 

mañana, pero que esperemos pueda llegar algún día, podamos pasar de una 

gestión de la pandemia a una gestión de una enfermedad que esperemos la ciencia 

también nos permita convertir en endémica. 
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Y finalmente, respecto al debate sobre la obligatoriedad o no obligatoriedad, desde 

el punto de vista del Gobierno de España, es cada sociedad, cada gobierno, quien 

tiene que abordarla. Porque cada sociedad responde ante este debate de las 

vacunas de manera diferente, como estamos viendo en Europa y en otras partes del 

mundo. 

Canciller Olaf Scholz.- Me alegro mucho de poder estar aquí como jefe de 

Gobierno español, pero es verdad que Pedro Sánchez y yo nos conocemos desde 

hace mucho tiempo como socialdemócratas, como socialistas, hemos estado 

cooperando [inaudible]. 

Una de las principales tareas en las que en la que hablamos mucho era cómo 

podemos velar dentro de la pandemia.  Que Europa luche de forma conjunta contra 

la crisis. Y el fondo de Recuperación Europea es un resultado de estos intercambios 

intensos que tuvimos y que hicieron posible que esto mantenga la cohesión en 

Europa. 

Tan solo en haber hecho eso ya dio su fruto, porque la mayoría de los fondos solo 

se van a desembolsar en el futuro. Todavía no se han desembolsado. Ha sido una 

muestra de la fuerza que hemos dado y eso muestra lo que esperamos del futuro. 

Son tres palabras clave: que es una Unión Europea fuerte, soberana, que ha 

mencionado la cuestión del futuro. 

Tenemos que velar por tener progreso tecnológico y en Europa sacar adelante la 

digitalización, verlo como un reto, como una oportunidad en beneficio de todos. Y 

también frenar el cambio climático provocado por el hombre. 

Y es una cuestión de respeto. Pero Sánchez ya lo ha dicho: el respeto es importante 

para todos y todas, para cómo convivimos como sociedad. Y eso es lo que nos une 

a los partidos socialdemócratas en el futuro, el respeto y Europa. Y eso no tiene 

nada malo. 

En cuanto a la cuestión de la pandemia. Creo que todos entendemos muy bien que 

es una pandemia, una pandemia global que no se podrá vencer en un solo país. 

Y por eso es muy importante para nosotros aquí en Europa que ayudemos a que 

haya vacunas en todo el mundo, que se transporten ahí donde hagan falta y con la 

iniciativa COVAX y con donaciones económicas, con altas cuotas de exportación de 

las vacunas. Creo que Europa daba una señal importante y seguiremos haciéndolo 

también en el futuro. 

Además, efectivamente la evolución de la pandemia es distinta en cada país. 
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España es un modelo, lo quiero decir claramente, en cuanto a la tasa de vacunación. 

O sea de la población vacunada. Es algo que debemos resaltar y es un gran logro 

hecho por los ciudadanos, las ciudadanas y también el de todo el país, porque con 

una alta tasa de vacunación es más fácil gestionar una pandemia que con una tasa 

más baja. 

Por eso nuestro objetivo en Alemania también es seguir elevando esta tasa de 

vacunación. Vamos por buen camino, sin prisa, pero sin pausa, pero queremos 

alcanzar el éxito al final. Y también establecer la obligatoriedad, que en eso estamos 

ahora mismo en Alemania. 

Al mismo tiempo, queremos obviamente ofrecer una tercera vacuna al máximo 

número de personas de Alemania. 

Y también nos ha ayudado, en fin de cuentas, tener reglas de contacto, reglas de 

seguridad, por ejemplo, las mascarillas que conocemos todos también para limitar la 

transmisión y frenar un poco la transmisión menor de la que teníamos. 

Pero obviamente la variante ómicron es mucho más contagiosa que las variantes 

anteriores y por eso realmente hay que manejarse de forma inteligente a través de la 

pandemia y en eso estamos de acuerdo. 

P.- [Víctor Ruiz de Almirón, ABC]  

¿Qué tal?  Buenas tardes, presidente canciller, bienvenido a España. 

Queríamos preguntarles si podían profundizar, dada esa nueva sintonía de la 

que hablaban. ¿Cuál va a ser la posición de ambos en el debate sobre la 

modificación del Pacto de Estabilidad?  Hemos visto que Francia e Italia se 

articulan en esta cuestión como como un eje. 

No sé si es prematuro hablar de que Madrid y Berlín podrían tener una 

posición conjunta si estamos hablando de, de una renovación total del Pacto 

de Estabilidad en la que, por ejemplo, cada país pueda tener sus propios 

objetivos. 

Queríamos también saber si han hablado sobre la modificación del mercado 

energético europeo. En el mes de octubre el gobierno alemán se manifestó en 

contra de una posición que encabezaba España, que incluía la compra 

conjunta de gas.  Queríamos saber si con el cambio de gobierno existe la 

posibilidad de que ambos países se puedan acercar en esta cuestión. 

Y ya, por último, algo que también han tenido puntos en común. Han 

mantenido ambos, mantienen conflicto diplomático con Rabat a cuenta de la 

posición sobre el Sáhara. Saber si han hablado de esta cuestión y si en 
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cualquier caso está garantizado o buscan una posición común en esta 

cuestión. 

Presidente.- Bueno muchas gracias, Víctor, por sus preguntas.  En relación con la 

primera de las preguntas, es decir, sobre el debate abierto sobre las reglas fiscales, 

simplemente trasladarles cuál es, primero, la posición del Gobierno de España.   

Porque con esto también voy a responder algunas de las cuestiones que usted ha 

reflejado en su pregunta. 

 En primer lugar, el Gobierno España lo que hace es abordar este importante 

debate, este importante debate, desde una perspectiva primero constructiva e 

integradora.  Creo que no es bueno que haya bloques, de unos países defendiendo 

una postura, de otros países defendiendo otra postura. Creo que es importante el 

que trabajemos de manera silente entre todos los gobiernos, de manera unida, para 

poder abordar esta importante cuestión, tanto a la hora de consolidar la recuperación 

económica como de hacer frente a las tareas que tenemos por delante,  y algunas 

he trasladado en mi primera intervención. 

Creo que la principal prioridad que tiene ahora mismo Europa es abordar dos cosas: 

la primera, la sostenibilidad en el medio plazo de las finanzas públicas y, en segundo 

lugar, el abordar la importante, decisiva, tarea, yo diría, de la transición ecológica y 

la transformación digital, que va a exigir apalancar inversión privada, pero que 

lógicamente va a necesitar del liderazgo, de la inversión pública. 

Y creo que lo que logramos, gracias también a liderazgo del canciller Scholz, es 

contar con unos fondos de recuperación, con los fondos Next Generation, que nos 

permiten a todos los países, singularmente a los más endeudados, como es el caso 

de nuestro país (como consecuencia de toda la respuesta que tuvimos que dar a la 

covid desde el principio de la pandemia), el poder abordar con esos fondos europeos 

la modernización de nuestro país, su cambio de modelo productivo hacia una 

reindustrialización verde y digital.  Por tanto, uno: queremos abordar este debate 

desde una perspectiva integradora, no por bloques, inclusiva (España va a estar en 

una posición constructiva en este tema).   Y, en segundo lugar, tenemos que abordar 

las dos principales tareas que tenemos como Unión y también como gobierno.  Uno: 

cómo damos respuesta a la mitigación y adaptación al cambio climático con esa 

transición energética.  También cómo, en la línea que decía el canciller Scholz, 

logramos esa autonomía estratégica, esa Europa soberana, que va a exigir también, 

pues lógicamente, una inversión ingente en la transformación digital.  Y finalmente, 

evidentemente, cómo damos respuesta en ese contexto a la sostenibilidad de las 

finanzas públicas en el medio plazo.  

En relación con el mercado energético, decirles que efectivamente hemos tratado 

este tema. Tenemos visiones diferentes.  Espero, en todo caso…  Creo que lo que 
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he compartido con el canciller Scholz es que, en el debate en relación con la 

taxonomía, España va a tener un debate constructivo, pero consideramos que la 

taxonomía tiene que ser realmente verde.  Y en ese contexto el planteamiento que 

tiene el Gobierno de España es el de que, en efecto, no confundamos los debates.  

No estamos hablando de un mix energético que efectivamente necesitamos, en este 

caso del gas, sino de qué inversiones vamos a considerar verdes para realmente 

lograr esa neutralidad climática que nos hemos fijado como objetivo ambicioso el 

conjunto de Estados miembros de la Unión Europea. 

Y, finalmente, sobre Marruecos y el Sáhara Occidental no hemos hablado, no hemos 

tenido ocasión.  Antes lo decía el canciller Scholz: Hay muchísimos temas que 

todavía nos quedan pendientes por tratar, pero en todo caso quiero recordar y 

reflejarme y hacerme eco precisamente de las palabras del jefe del Estado hoy en la 

recepción al cuerpo diplomático de que España ve lógicamente a Marruecos como 

un socio estratégico, con el que tenemos que caminar juntos a lo largo de los 

próximos meses y los próximos años, y que desde ese punto de vista agradecemos 

la colaboración y la cooperación estratégicos que tenemos con Marruecos. 

Canciller Olaf Scholz.- Muchas gracias.  Efectivamente, el pasado ha mostrado que 

cuando resolvemos conjuntamente los problemas económicos en la Unión Europea 

es cuando mejor nos va.  Y el Pacto de Estabilidad nos ha dado el marco necesario 

para el fondo de recuperación.  Y ya lo he dicho al principio y lo repito, la mayor 

parte de estos fondos todavía no se ha desembolsado.  Nos acompañará en los 

próximos años y por eso también podemos dar respuesta a las tareas de futuro, 

porque hemos movilizado algo para los próximos años.    

Para Alemania está claro que queremos seguir construyendo sobre las experiencias 

del pasado y hemos sido capaces de hacer lo necesario. Y también es importante 

para nosotros tener como perspectiva que Europa en los próximos años caminará de 

la mano.  Y esto se hace sobre la base del Pacto de Estabilidad, que nos han 

servido de marco para operaciones tan dramáticas y que también nos ayuda en el 

futuro hacer lo correcto. 

En cuanto a la política energética, obviamente es algo muy importante para 

nosotros.  Está claro que en la actualidad tenemos grandes retos, precios para las 

materias primas y el gas que son inéditos.  Esto todavía puede durar un tiempo.  Por 

eso es importante que nos ocupemos de esta cuestión y que de forma conjunta, en 

el marco global, actuemos juntos, y que continuemos lo que ambos países ya hemos 

empezado, es decir, optar por la ampliación de las energías renovables que nos dan 

más independencia y que también son la base para el aprovisionamiento de una 

energía asequible para nuestros ciudadanos en el futuro. 
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P.- [Michael Fischer, Agencia DPA] 

Muchas gracias, señor Canciller. Una pregunta sobre el conflicto de Ucrania.  

Ante la visita de la ministra de Exteriores Baerbock, hubo peticiones por parte 

de Ucrania de suministros de armas por parte de Alemania y poner fin a Nord 

Stream 2.  Me gustaría saber si su gobierno, tal y como el gobierno anterior, 

rechaza suministrar armas a Ucrania de forma categórica.  En cuanto a Nord 

Stream 2, usted sigue diciendo que se trata de un proyecto de la economía 

privada que hay que ver de forma separada del conflicto de Ucrania.  Y señor 

presidente del Gobierno, España también es miembro de la OTAN. También me 

gustaría saber cuál es su postura en cuanto a un posible suministro de armas 

a Ucrania. 

Canciller Olaf Scholz.- La situación es muy grave, como ya lo he dicho.  Los 

movimientos de tropas a lo largo de las fronteras ucranianas es algo que es obvio 

porque es algo masivo.  Es un peligro para la soberanía de Ucrania.  Por eso hay 

que hacer todo lo posible por evitar que haya una intervención militar.  Con los 

procesos de la CEE y ahora con la OSCE hemos hecho todo lo posible en la Unión 

Europea para que se respete la seguridad y la integridad en las fronteras. Nadie 

quiere mirar los manuales de historia para ver por donde pasaban antes las fronteras 

o para tomarlo como punto de partida de una posible intervención militar.  La 

soberanía, la integridad y la inviolabilidad de las fronteras es algo que tenemos que 

respetar.  Por eso el claro mensaje del Gobierno Federal, junto con nuestros aliados 

europeos y de la OTAN, que cualquier intervención militar, cualquier amenaza sobre 

la integridad de Ucrania tendría un alto coste y que es algo con lo que todos tienen 

que contar.   

Pero el objetivo es evitar que esto pase.  Por eso, una vez más, mencionar los 

formatos de diálogo que ya existen y que constituyen una base para justamente 

evitar que esto pase.  Esta es la misión que tenemos ahora.  El Gobierno Federal 

actúa de forma muy coherente. También coherente en la continuidad, lo que los 

Gobiernos Federales en el pasado ya han preparado de forma muy buena, yo creo. 

Presidente.- Bueno, muchas gracias por la pregunta. Creo que podría repetir en 

español todo lo que ha dicho el canciller Scholz, pero como es la primera vez que, 

también desde el punto de vista de la opinión pública española, soy preguntado 

sobre esta cuestión en una conferencia de prensa, decir varias cosas.  

La primera de ellas es hacer un llamamiento a la desescalada, como ha hecho el 

canciller Scholz. Creo que es muy importante desescalar por parte de Rusia la 

situación en la frontera con Ucrania. 
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En segundo lugar, como he dicho en otras muchas ocasiones, desde el Gobierno de 

España, como el resto de aliados de la OTAN y también de la Unión Europea, lo que 

se tiene que hacer es un llamamiento a la integridad territorial de las naciones, al 

respeto de las fronteras, que es lo que se está poniendo ahora mismo en cuestión. Y 

por tanto, eso tuve ocasión de decírselo al presidente de Ucrania, precisamente en 

la última cumbre de Partenariado Oriental entre la Unión Europea y el conjunto de 

países entre los que se encontraba Ucrania. 

Y en tercer lugar, pues lógicamente reconocer, como ha hecho el canciller, digamos, 

todos los foros de diálogo que ahora mismo hay abiertos para lograr el objetivo, de 

desescalar la situación y no encontrarnos ante una situación potencialmente tan de 

extraordinario riesgo como el que estamos viviendo ahora mismo. 

P.- [Paula de las Heras, Colpisa] 

Buenas tardes, queríamos preguntar por un tema que no sé en Alemania, 

imagino que también, desde luego en España ha copado buena parte de los 

titulares de los últimos días y es si les parece a ustedes acertada la decisión 

del gobierno de Australia de cancelar el visado a Novak Djokovic. 

Ha dicho usted, presidente Sánchez, que cada sociedad tiene su propia receta, 

pero el alcalde de Madrid ha dicho hoy que la presencia del tenista serbio en el 

Mutua Madrid Open sería un buen reclamo, pero que la decisión última sobre 

su participación dependerá de su ejecutivo, el ejecutivo central, y quería saber 

si tienen una posición al respecto. 

En segundo lugar, el presidente de la Junta de Galicia ha anunciado hoy que 

también recurrirá como la Comunidad de Madrid, el reparto de nueve millones 

de los fondos europeos de recuperación que se han concedido a otras cuatro 

comunidades autónomas y ha rechazado la acusación del PSOE de que esto 

implique hacer un boicot al plan de recuperación. Quería saber si usted teme, 

presidente Sánchez, que el Tribunal Supremo pueda fallar a favor de estas 

comunidades o si, por el contrario, o si cree que efectivamente esto puede 

causar algún perjuicio para que España reciba esos fondos. Y si se ha visto 

usted en la obligación de hablar con el canciller Scholz sobre este asunto, o 

creen que hay mecanismos suficientes en la Unión Europea para evitar que el 

reparto de fondos sea arbitrario.   

Y por último, en su defensa de la socialdemocracia ha dicho usted, presidente 

Sánchez, que socialdemocracia es dignidad y también esto está relacionado 

con el acceso a la vivienda. Recientemente, el Consejo General del Poder 

Judicial ha tomado una decisión que afecta a la Ley de Vivienda del Gobierno. 

Quería saber si comparte con sus socios de Unidas Podemos que este 
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Consejo General del Poder Judicial en funciones con mayoría conservadora 

está haciendo una… está torpedeando de manera activa la acción del 

gobierno. 

Gracias. 

Presidente.- Bueno, pues muchas gracias por sus preguntas, Paula. 

No sé, canciller, si quieres responder primero a la pregunta de Djokovic y luego ya 

cierro yo la comparecencia de prensa, porque el resto de preguntas me las han 

hecho a mí, con lo cual.... 

Canciller Olaf Scholz.- Es una decisión por parte del Gobierno y de los tribunales 

australianos que todo el mundo ha seguido con interés y obviamente tiene que ver 

con el hecho de que todos nos fijamos reglas en una pandemia traídas para proteger 

la salud de los ciudadanos y una vez fijadas las reglas, hay que respetarlas. Da igual 

quien sea, o sea que Australia tiene reglas que no son las nuestras, obviamente eso 

hay que decirlo, pero es la soberanía y el derecho de Australia de fijar sus propias 

reglas y no decir que valen para unos, pero no para otros. Eso creo que es algo que 

sí que se puede decir con toda claridad.  

Y aparte de eso, que hay una verdad que en los últimos días nos hemos dado 

cuenta de que no hay nadie que pueda decir que nunca se va a contagiar.  Y cuando 

uno se ha contagiado, tampoco se puede [inaudible] consecuencias graves sobre la 

sociedad. Es nuestro llamamiento común. Por favor, vacunarse. Y también la vacuna 

de refuerzo es lo mejor que pueden hacer por  vosotros y por vuestros seres 

queridos. 

Y si he entendido  bien la última pregunta, la vivienda también es un tema importante 

para nosotros. Por favor. 

Presidente.- Muchísimas gracias, canciller. 

Secundar las palabras del canciller en relación con la polémica con el tenista 

Djokovic. Yo creo que las normas están para cumplirse. No hay nadie por encima de 

las normas y por tanto, si esas son las normas que ha aprobado el Gobierno 

australiano, pues tienen que ser cumplidas. En ese sentido, absoluto respeto y 

evidentemente apoyo a las decisiones que se han tomado por parte del gobierno 

australiano dentro de sus competencias. 

Y en relación con las manifestaciones que se han hecho por parte del alcalde de 

Madrid, y sin ánimo de polemizar, otro tanto de lo mismo, otro tanto de lo mismo. Las 

normas sanitarias están para cumplirse. Estamos hablando, además, quiero recordar 

las palabras de Rafa Nadal, un extraordinario tenista que, cuando surgió la polémica 
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de Djokovic, recordó el sufrimiento que está provocando en la población mundial, 

también a la población española, esta enfermedad, que está dejando fallecidos, que 

está haciendo que haya personas vulnerables, enfermas. Y creo que, con el 

absoluto respeto y sin ánimo de polemizar, cualquier persona se llame de una 

manera u otra, tenga el oficio que tenga, o sea, deportista de alto nivel o no, tiene 

que cumplir con las normas sanitarias del país. Y eso es lo que hará cualquier 

deportista que aspire a competir en nuestro país: cumplir con las normas sanitarias 

de España. 

En relación con la segunda de las cuestiones.  En fin, no puedo sino respetar lo que 

pueda hacer cada uno de los gobiernos autonómicos, pero sí me gustaría trasladar 

una reflexión al conjunto de la opinión española. Creo que tenemos por delante dos 

años en los que la tarea fundamental de todas las instituciones es remar, es arrimar 

el hombro, es trabajar codo con codo para consolidar el crecimiento económico en 

nuestro país, para consolidar estos extraordinarios niveles de empleo en nuestro 

país. Tenemos más de 20 millones de personas ocupadas.  Encadenamos diez 

meses con reducciones de la tasa de paro. Nunca hemos tenido tantas mujeres 

afiliadas a la Seguridad Social. Los datos que estamos anticipando de afiliación a la 

Seguridad Social en el mes de enero son también extraordinariamente positivos y, 

por tanto, ahora todas las administraciones, y en eso está el Gobierno de España, 

está en consolidar ese crecimiento económico. 

Y vemos estos fondos europeos como una gran oportunidad, como fueron los fondos 

de cohesión, como fueron los fondos estructurales para dar ese salto de modernidad 

que necesita nuestro país en la nueva economía del siglo XXI verde digital.  

Y en eso está el Gobierno y para eso llamo a la responsabilidad de todas las 

instituciones públicas, para alejar la gestión de los fondos europeos de cuestiones 

partidistas que importan poco a la ciudadanía. Lo que importa es consolidar ese 

crecimiento económico, seguir consolidando esa creación de empleo que estamos 

teniendo tan intensa y modernizar y cambiar nuestro modelo productivo. 

Y en eso va a estar el Gobierno de España. Y a eso llamamos al conjunto de 

instituciones públicas de todos los colores políticos, de todos los colores políticos. 

No hagamos de los fondos europeos una cuestión partidista, hagamos de los fondos 

europeos una oportunidad de país. Eso es lo que le pido a la oposición.  

Y por último, en relación con la vivienda. Bueno, yo creo que, en primer lugar, 

absoluto respecto a lo que emita el Consejo General del Poder Judicial. Me lo han 

escuchado en muchísimas cuestiones y en esta sin duda alguna también. 

Pero entremos en el debate. El debate es que las fórmulas que hemos tenido hasta 

ahora en nuestro país en estos cuarenta años de democracia para garantizar un 
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acceso digno de amplias capas de la población a la vivienda no han sido suficientes 

y, por tanto, el Gobierno de España comparte, yo creo que con la amplia mayoría de 

los ciudadanos, da igual lo que voten, de izquierdas o de derechas, porque sufren 

esta misma carestía, la necesidad de un mayor compromiso desde lo público para 

hacer que un artículo, un derecho que está en nuestra Constitución, como es el 

acceso a la vivienda, se convierta no en un problema como lo viven ahora, como lo 

sufren ahora, sino en un derecho real que es el tener una vivienda digna. 

 Y en ese sentido, el Gobierno de España está comprometido con una Ley de 

Vivienda que consideramos es el quinto pilar del Estado del bienestar. Vemos a la 

vivienda como el quinto pilar del Estado del Bienestar. Por tanto, esperaremos al 

informe que emita el Consejo General del Poder Judicial. Lo miraremos con absoluto 

respeto. Miraremos efectivamente todas las cuestiones técnicas que quieran 

plantear, pero el compromiso del Gobierno de España es el de construir este quinto 

pilar del Estado del Bienestar, de redoblar el esfuerzo público, el compromiso público 

con la política de vivienda en nuestro país. Y eso es lo que vamos a hacer. 

Lo vamos a hacer cuando traigamos al Consejo de Ministros el anteproyecto de Ley 

de Vivienda y lo vamos a hacer también mañana, con la aprobación del Plan Estatal 

de Vivienda, con la aprobación de ese bono para la emancipación de nuestra gente 

joven, que pueda alquilar una vivienda en los próximos meses y, sin duda alguna, 

también con una ley de arquitectura y de calidad de la vivienda, que también es un 

complemento muy importante para ese compromiso que tenemos con la vivienda. 

Y sin más, muchísimas gracias, Directora. Gracias a los medios de comunicación. 

Gracias también a las delegaciones de ambos gobiernos y, sobre todo, Olaf, 

muchísimas gracias por el esfuerzo de venir a España, a Madrid. Aquí tienes un 

Gobierno amigo, como sabemos los españoles que tenemos también en Berlín. 

Muchas gracias. 

Canciller Olaf Scholz.- Gracias. 

 

 (Transcripción editada por la Secretaría de Estado de Comunicación) 

(Intervención original en español y alemán) 

 

 


